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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 506/30-10-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Όσον αφορά στα μέτρα στήριξης των μικρών παραγωγών, επισημαίνονται τα κάτωθι:

Α. Στο πλαίσιο υλοποίησης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022, μεταξύ 
των άλλων, χρηματοδοτούνται δράσεις και επενδυτικές δαπάνες που αποσκοπούν στη στήριξη 
του Πρωτογενούς Τομέα στο σύνολο των Περιφερειών της χώρας, με έμφαση στις μικρές και 
μεσαίες γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, λαμβανομένης υπόψη της ιδιαίτερης 
παραγωγικής διάρθρωσης της ελληνικής γεωργίας (μικρός και πολυτεμαχισμένος κλήρος), καθώς 
και του σημαντικότατου ρόλου που έχουν για την κοινωνικοοικονομική συνοχή των αγροτικών 
μας περιοχών. 

Ειδικότερα :

Στο πλαίσιο του Μέτρου 1: «Δράσεις μεταφοράς γνώσεων και ενημέρωσης», προβλέπεται η 
κατάρτιση γεωργών/κτηνοτρόφων, έτσι ώστε να τους δοθούν οι απαραίτητες γνώσεις και 
δεξιότητες για να γίνουν επιχειρηματίες αγρότες. Το μέτρο αφορά σε επαγγελματική κατάρτιση 
και δράσεις απόκτησης δεξιοτήτων με έμφαση στους νέους γεωργούς και στις μικρές γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 2: «Συμβουλευτικές υπηρεσίες, υπηρεσίες διαχείρισης γεωργικής 
εκμετάλλευσης και υπηρεσίες αντικατάστασης στην εκμετάλλευση», προβλέπεται η ενίσχυση 
παρόχων γεωργικών συμβουλών, προκειμένου να στηρίξουν τους αγρότες ως προς τη βελτίωση 
της οικονομικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης των γεωργικών τους εκμεταλλεύσεων. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις», μεταξύ των άλλων, 
δίνεται στήριξη σε εκμεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά προϊόντα, ώστε να 
διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά 
τους. Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι επαγγελματίες αγρότες (φυσικά και νομικά πρόσωπα), οι 
οποίοι ενισχύονται για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων και, μεταξύ των άλλων, ενισχύονται 
για την ανέγερση, επέκταση, εκσυγχρονισμό γεωργικών κτιρίων και κατασκευών, την αγορά, 
μεταφορά και εγκατάσταση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, καθώς και την 
αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση πολυετών φυτειών. Παράλληλα, ενισχύονται δαπάνες για την 
εξοικονόμηση ύδατος, καθώς και δαπάνες που συμβάλλουν στη χρήση ΑΠΕ για την παραγωγή 
ενέργειας, ώστε να μειωθεί το υψηλό κόστος ενέργειας. Τέλος, προβλέπεται η ενίσχυση 
δαπανών για την προστασία του περιβάλλοντος μέσω της συλλογικής χρήσης και επεξεργασίας 
των αποβλήτων των γεωργικών εγκαταστάσεων.

Στο πλαίσιο της υλοποίησης της Δράσης 4.2.1 για τη μεταποίηση, εμπορία και ανάπτυξη με 
τελικό προϊόν εντός του Παραρτήματος Ι, ενισχύονται πολύ μικρές, μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις 
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(ΜΜΕ), αλλά και μεγάλες επιχειρήσεις, για την ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό με κύριο στόχο την 
αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων του τομέα, καθιστώντας τα πιο ελκυστικά στον 
καταναλωτή.

Επίσης, στο πλαίσιο του Μέτρου 4.3, υλοποιούνται μικρά και μεγάλα εγγειοβελτιωτικά - 
αρδευτικά έργα υποδομής για την αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του 
αρδευτικού νερού, καθώς και την προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, καθώς 
και έργα αγροτικής οδοποιίας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, αλλά και την ταχύτερη και 
ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων.

Στο πλαίσιο του Μέτρου 6.1 των Νέων Γεωργών, προβλέπεται αυξημένο πριμ πρώτης 
εγκατάστασης για νέους που εισέρχονται στην πρωτογενή παραγωγή με στόχο την ηλικιακή 
αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, καθώς και τη 
συνολικότερη αναζωογόνηση των τοπικών αγροτικών κοινωνιών.

Επιπλέον, στο πλαίσιο του Μέτρου 6.3, παρέχεται στήριξη σε Μικρές Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις 
με τη μορφή κατ΄ αποκοπή ενίσχυσης, προκειμένου να διατηρήσουν τη βιωσιμότητά τους.

Στο πλαίσιο του Μέτρου 9: «Σύσταση ομάδων και οργανώσεων παραγωγών στους τομείς 
γεωργίας και της δασοκομίας», δίνονται κίνητρα για τον σχηματισμό και τη λειτουργία ομάδων 
και οργανώσεων παραγωγών, με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων 
τους. Ενισχύεται η συσπείρωση των παραγωγών σε ομάδες ή οργανώσεις, ώστε να 
αντιμετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις της αγοράς, να ενισχύσουν τη διαπραγματευτική 
τους δύναμη – μέσω της αύξησης του όγκου του διαπραγματευόμενου προϊόντος - σε σχέση με 
την παραγωγή και την εμπορία, να διευρύνουν τον αριθμό των πιθανών αγοραστών και να 
μειώσουν το ανά παραγωγό κόστος των συλλογικών επενδύσεων. 

Η στήριξη του πρωτογενούς τομέα επιδιώκεται και με την υλοποίηση πιλοτικών εφαρμογών 
μέσω των Επιχειρησιακών Ομάδων του Μέτρου 16 «Συνεργασία» του ΠΑΑ, οι οποίες έχουν 
σκοπό την ενσωμάτωση των ερευνητικών αποτελεσμάτων στην πράξη, με στόχο την 
παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της γεωργίας. 

Επίσης, στο πλαίσιο του Μέτρου 11, παρέχεται στήριξη για τη μετατροπή ή τη διατήρηση των 
πρακτικών της βιολογικής γεωργίας, με σκοπό την ενθάρρυνση των αγροτών να συμμετάσχουν 
σε τέτοια συστήματα, απαντώντας έτσι στη ζήτηση της κοινωνίας για τη χρήση φιλικών προς το 
περιβάλλον γεωργικών πρακτικών, οι οποίες χρηματοδοτούνται και από λοιπά 
φιλοπεριβαλλοντικά μέτρα και δράσεις του ΠΑΑ.

Περαιτέρω, σημαντική στήριξη παρέχεται και μέσω του Μέτρου 13 της εξισωτικής αποζημίωσης, 
το οποίο στοχεύει στην προστασία του εισοδήματος των παραγωγών και τη διατήρηση της 
γεωργικής δραστηριότητας σε ιδιαίτερα ευάλωτες περιοχές με φυσικά ή άλλα ειδικά 
μειονεκτήματα.

Β. Στο πλαίσιο υλοποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 
2023-2027, μεταξύ των άλλων, προβλέπεται η χρηματοδότηση παρεμβάσεων που αφορούν και 
στους δύο πυλώνες (άμεσες ενισχύσεις και αγροτική ανάπτυξη) της ΚΑΠ για τη χορήγηση 
ενισχύσεων και την υλοποίηση επενδυτικών δαπανών που αποσκοπούν στη στήριξη της 
πρωτογενούς παραγωγής. 

Οι εν λόγω παρεμβάσεις στοχεύουν κυρίως στη στήριξη του εισοδήματος των παραγωγών, στη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, στην ενθάρρυνση επενδύσεων και στην υιοθέτηση 
φιλοπεριβαλλοντικών γεωργικών πρακτικών.

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων – ΕΓΤΕ):

Μέσω του Πυλώνα Ι και των άμεσων ενισχύσεων, παρέχονται ενισχύσεις μέσω της βασικής 
ενίσχυσης. Η βασική ενίσχυση αφορά στην εισοδηματική στήριξη για τη βιωσιμότητα των 
εκμεταλλεύσεων, χορηγείται ετησίως ανά αγρονομική περιφέρεια που, στην προκειμένη 
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περίπτωση, αφορά σε αυτή για τις μόνιμες καλλιέργειες και η ενίσχυση καταβάλλεται μέσω των 
δικαιωμάτων. 

Επιπλέον, προβλέπεται η αναδιανεμητική ενίσχυση, η οποία χορηγείται, ως συμπληρωματική 
ενίσχυση, ετησίως στην αγρονομική περιφέρεια για τις μόνιμες καλλιέργειες και αφορά στην 
αναδιανομή ενισχύσεων από τις μεγαλύτερες στις μικρότερες ή μεσαίες γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο τροποποιημένο εγκεκριμένο Στρατηγικό Σχέδιο για την εφαρμογή 
της ΚΑΠ 2023-2027:

 προβλέπεται βασική εισοδηματική στήριξη (Π1-21) για την επίτευξη της βιωσιμότητας των 
εκμεταλλεύσεων, μέσω της παροχής ετήσιας αποσυνδεδεμένης ενίσχυσης για κάθε επιλέξιμο 
εκτάριο που δηλώνεται από ενεργό γεωργό.

 για την περίοδο 2023–2027, το συνολικό ποσό που θα διατεθεί για τη βασική εισοδηματική 
στήριξη, θα ανέλθει σε 4.274.574.890,00 €. Ειδικότερα, για κάθε έτος από το 2023 μέχρι το 2026, 
το ποσό αυτό θα ανέλθει σε 829.567.104,00€, ενώ για το 2027 σε 956.306.474,00€.

 προβλέπεται συμπληρωματική αναδιανεμητική εισοδηματική στήριξη (Π1-29) για τη 
βελτίωση της βιωσιμότητας των μικρών και μεσαίων εκμεταλλεύσεων, στη δικαιότερη κατανομή 
των ενισχύσεων, καθώς και στην αποτελεσματικότερη/αποδοτικότερη στόχευση της 
εισοδηματικής στήριξης στον γεωργικό τομέα. Η παρέμβαση αφορά στην παροχή 
συμπληρωματικής στήριξης του αναδιανεμητικού εισοδήματος για τη βιωσιμότητα και 
παρέχεται με τη μορφή ετήσιας αποσυνδεδεμένης ενίσχυσης ανά επιλέξιμο εκτάριο στους 
δικαιούχους γεωργούς

 για την περίοδο 2023 – 2027, το συνολικό ποσό που θα διατεθεί για τη βασική εισοδηματική 
στήριξη, θα ανέλθει σε 885.297.896,00 €. Ειδικότερα, για κάθε έτος από το 2023 μέχρι το 2026, 
το ποσό αυτό θα ανέλθει σε 174.032.766,00€, ενώ για το 2027 σε 189.167.000,00€.

Μέσω του Πυλώνα Ι, επίσης, παρέχεται με τη νέα ΚΑΠ η δυνατότητα ενίσχυσης του πρωτογενούς 
τομέα μέσω των οικολογικών προγραμμάτων, προκειμένου να εφαρμόσουν 
φιλοπεριβαλλοντικές γεωργικές πρακτικές, ενώ αντίστοιχες πρόνοιες για επενδύσεις και δράσεις 
προβολής – προώθησης προβλέπονται στο πλαίσιο των τομεακών προγραμμάτων για τον 
αμπελοοινικό τομέα, το ελαιόλαδο, το μέλι και τα οπωροκηπευτικά. 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης – ΕΓΤΑΑ):

Όσον αφορά στις παρεμβάσεις του Πυλώνα ΙΙ, που αφορούν σε στρεμματικές ενισχύσεις  
(Γεωργοπεριβαλλοντικές παρεμβάσεις), εκτός της Εξισωτικής Αποζημίωσης που συνεχίζεται, 
προβλέπονται και οι εξής:

Π3-70-1.4 - Προστασία και διατήρηση τοπικών αβελτίωτων πληθυσμών – ποικιλιών 
(φυτογενετικού υλικού) που κινδυνεύουν από γενετική διάβρωση 
Ενισχύονται τοπικές ποικιλίες, οι οποίες, κατά τεκμήριο, είναι περισσότερο ανθεκτικές στις 
ξηροθερμικές συνθήκες που αναμένεται να ενταθούν λόγω της κλιματικής αλλαγής.
Π3-70-2.1 - Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους (νεοεισερχόμενοι 
στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία) 
Η στήριξη στο πλαίσιο της παρέμβασης παρέχεται, μεταξύ των άλλων, για την εφαρμογή των 
πρακτικών της βιολογικής γεωργίας, με σκοπό την ενθάρρυνση των αγροτών να συμμετάσχουν 
σε τέτοια συστήματα, απαντώντας έτσι στη ζήτηση της κοινωνίας για τη χρήση φιλικών προς το 
περιβάλλον γεωργικών πρακτικών.

Όσον αφορά στις δράσεις του Πυλώνα ΙΙ, που αφορούν σε υλοποίηση επενδύσεων, αυτές έχουν 
ως εξής:
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Π3-73-2.1 – Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που συμβάλλουν στην 
ανταγωνιστικότητα 
Μέσω της εν λόγω παρέμβασης, θα υλοποιηθούν επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
όλων των κλάδων από επαγγελματίες γεωργούς (φυσικά και νομικά πρόσωπα) και συλλογικά 
σχήματα, με στόχους τη βελτίωση της οικονομικής αποδοτικότητας των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεών τους και τη διευκόλυνση της αναδιάρθρωσης και του εκσυγχρονισμού αυτών. 
Οι επενδύσεις που προβλέπονται, θα δώσουν ευκαιρίες, ώστε να εκσυγχρονιστούν και να 
προσαρμοστούν οι εκμεταλλεύσεις γρήγορα στις ανάγκες της αγοράς μέσω της αύξησης της 
συνολικής παραγωγικότητας της γεωργικής εκμετάλλευσης (αύξηση παραγωγικότητας 
κεφαλαίου, εργασίας, εδάφους) και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των βιώσιμων ελληνικών 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων μέσω της ενίσχυσης επενδύσεων αυτοματοποίησης, ψηφιοποίησης 
και συστημάτων γεωργίας ακριβείας.
Π3-73-2.2 - Ενισχύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση 
ύδατος 
Μέσω της εν λόγω παρέμβασης, θα υλοποιηθούν επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
όλων των κλάδων από γεωργούς (φυσικά, νομικά πρόσωπα) και συλλογικά σχήματα, με στόχο 
την εξοικονόμηση ύδατος, ώστε να επιτευχθούν η αποκατάσταση, η διατήρηση και η ενίσχυση 
των οικοσυστημάτων που συνδέονται με τη γεωργία και την προστασία των υδάτων, με την 
εξοικονόμηση ύδατος μέσω της μείωσης της ποσότητας που αντλείται από τα υπόγεια ή 
επιφανειακά υδατικά συστήματα και μέσω της αύξησης της αποδοτικότητας χρήσης ύδατος, με 
την εισαγωγή προηγμένων αρδευτικών συστημάτων στη γεωργία και την αύξηση της 
αποθήκευσης ύδατος.
Π3-73-2.3 – Στήριξη για επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών 
προϊόντων 
Προβλέπεται η ενίσχυση πολύ μικρών, μικρο-μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ), αλλά και μεγάλων 
επιχειρήσεων, για την ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό, με κύριο στόχο την αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, καθιστώντας τα πιο ελκυστικά στον καταναλωτή. 
Π3-73-2.6 – Επενδύσεις κυκλικής οικονομίας και ενεργειακές επενδύσεις στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 
Προβλέπεται η ενίσχυση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων για την κάλυψη ειδικών αναγκών 
εκσυγχρονισμού μέσω επενδύσεων που θα συμβάλλουν στο πλαίσιο της κυκλικής 
οικονομίας/βιοοικονομίας, εξοικονόμησης ενέργειας, μείωσης εισροών μέσω 
επαναχρησιμοποίησης ΓΚΤ (γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητα) και βελτίωσης του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος των εκμεταλλεύσεων. Δικαιούχοι είναι επαγγελματίες γεωργοί, φυσικά και 
νομικά πρόσωπα, καθώς και συλλογικά σχήματα που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή 
τομέα.
Π3-75- 1 – Εγκατάσταση Νέων Γεωργών
Προβλέπεται η ενίσχυση των νέων που εισέρχονται στον πρωτογενή τομέα με στήριξη εφάπαξ 
ποσού έως 42.500 € για την υλοποίηση τετραετούς επιχειρηματικού σχεδίου για την ανάπτυξη 
βιώσιμων γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.
Π3-76- 1.1 – Εργαλεία Διαχείρισης Κινδύνου – Επιδότηση Ασφαλίστρου προεραιτικής Ασφάλισης
Η ασφαλιστική κάλυψη θα αφορά, μεταξύ των άλλων, στα φαινόμενα μυκητολογικών ασθενειών 
(π.χ. περονόσπορος). Δικαιούχοι της παρέμβασης είναι ενεργοί γεωργοί που ασχολούνται με τη 
φυτική παραγωγή, συμεριλαμβανομένων όσων ασχολούνται με την καλλιέργεια της συκιάς και 
της φιστικιάς. Η στήριξη παρέχεται υπό τη μορφή ετήσιας ποσοστιαίας χρηματοδοτικής 
εισφοράς επί της ασφαλιστικής εισφοράς προς τον ασφαλιστικό φορέα, επί της προσδοκώμενης 
αξίας παραγωγής, καλύπτοντας το 50% των ασφαλίστρων της προαιρετικής ασφάλισης.
Π3 – 77-1.1 Σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών και Διεπαγγελματικών Οργανώσεων 
στο τομέα της Γεωργίας 
Θα δοθούν κίνητρα για τον σχηματισμό και τη λειτουργία ομάδων και οργανώσεων παραγωγών, 
με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων τους. Ενισχύεται η συσπείρωση 
των παραγωγών σε ομάδες ή οργανώσεις, ώστε να αντιμετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις 
της αγοράς, να ενισχύσουν τη διαπραγματευτική τους δύναμη – μέσω της αύξησης του όγκου 
του διαπραγματευόμενου προϊόντος - σε σχέση με την παραγωγή και την εμπορία, να 
διευρύνουν τον αριθμό των πιθανών αγοραστών και να μειώσουν το ανά παραγωγό κόστος των 
συλλογικών επενδύσεων. 



- 5 -

Π3 – 77-2.1 Συστήματα Ποιότητας Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων
Στο πλαίσιο της εν λόγω παρέμβασης, οι παραγωγοί ενισχύονται για τη συμμετοχή τους σε 
συστήματα ποιότητας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, προκειμένου να προσδώσουν 
προστιθέμενη αξία στο προϊόν τους και να το καταστήσουν ανταγωνιστικό αυξάνοντας 
παράλληλα τις ευκαιρίες τους στην αγορά. 
Π3- 77-3.1 Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής 
Σύμπραξης Καινοτομίας 
Η στήριξη του κλάδου για την καλλιέργεια της ελιάς θα επιδιωχθεί με την υλοποίηση πιλοτικών 
εφαρμογών μέσω της εν λόγω παρέμβασης, που έχει ως σκοπό την ενσωμάτωση των 
ερευνητικών αποτελεσμάτων στην πράξη για αύξηση της παραγωγικότητας και βιωσιμότητας της 
γεωργίας. 
Π3 – 77-4.1 Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του LEADER (ΤΑΠΤοΚ - Τοπική Ανάπτυξη με 
Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων
Μέσω των πρόσφατα εγκεκριμένων τοπικών προγραμμάτων, θα ενισχυθούν, μεταξύ των άλλων, 
πολύ μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις για την πραγματοποίηση επενδύσεων (ιδρύσεις και 
εκσυγχρονισμοί) σε τομείς, όπως της βιοτεχνίας, οικοτεχνίας, μεταποίησης, αγροτουρισμού κ.λπ. 
Π3 – 78.1 – Εκπαίδευση κατάρτιση γεωργών – δασοκόμων 
Προβλέπεται η κατάρτιση γεωργών/κτηνοτρόφων, έτσι ώστε να τους δοθούν οι απαραίτητες 
γνώσεις και δεξιότητες για να γίνουν επιχειρηματίες αγρότες. Το μέτρο αφορά σε επαγγελματική 
κατάρτιση και δράσεις απόκτησης δεξιοτήτων με έμφαση στους νέους γεωργούς και τις μικρές 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 
Π3-78.2 Συμβουλευτικές υπηρεσίες γεωργών και δασοκόμων και λοιπών ενδιαφερόμενων 
ομάδων (stakeholders), καθώς και κατάρτιση Γεωργικών και Δασοκομικών Συμβούλων
Μέσω της εν λόγω παρέμβασης, οι γεωργοί θα έχουν την ευκαιρία στήριξης μέσω γεωργικών 
συμβουλών που θα παρέχονται από επιλεγμένους φορείς – παρόχους, ώστε να στηριχθούν ως 
προς τη βελτίωση της οικονομικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης των γεωργικών τους 
εκμεταλλεύσεων. 
Πέραν των ανωτέρω, σημειώνεται ότι, μέσω του ΠΑΑ 2014-2022, υλοποιούνται Χρηματοδοτικά 
Εργαλεία που αφορούν στην παροχή εγγυήσεων και δανείων με ευνοϊκούς όρους (ταμεία 
εγγυήσεων και μικροπιστώσεων) σε ωφελούμενους του πρωτογενούς τομέα και της 
μεταποίησης γεωργικών προϊόντων [φυσικά και νομικά πρόσωπα, νέοι γεωργοί, Κοινωνικές 
Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚοινΣΕπ) και συλλογικά σχήματα]. Στο ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 
προβλέπεται, επίσης, η υλοποίηση αντίστοιχων χρηματοδοτικών εργαλείων. 

Όσον αφορά στον τομέα των οπωροκηπευτικών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (Διεύθυνση Συστημάτων Καλλιέργειας και Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής) στηρίζει 
και προωθεί την άσκηση πολιτικής στον τομέα των οπωροκηπευτικών μέσω των Οργανώσεων 
Παραγωγών, με στόχους τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, της ελκυστικότητας 
των Οργανώσεων Παραγωγών και του ειδικού στόχου της διατήρησης και προστασίας του 
περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, 
δύνανται να υλοποιούν δράσεις που αφορούν στην προώθηση και βελτίωση εμπορίας των 
προϊόντων τους, στην απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω της δωρεάν διανομής, αλλά και 
σε περιβαλλοντικές δράσεις (ολοκληρωμένη διαχείριση καλλιέργειας, καταπολέμηση ασθενειών 
με φιλοπεριβαλλοντικά μέσα κ.λπ.), καθώς και στη δράση της αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών 
των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση των προϊόντων τους, σύμφωνα με τους 
Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 2017/891, 2017/892, 2021/2115 και 2022/126, καθώς και τις 
αριθ. 1400/395263/22-12-2023 (Β΄7430/29-12-2023) και 4270/139407/28-12-2017 (Β΄5/5-1-
2018) ΥΑ, όπως ισχύουν. 
Στη νέα ΚΑΠ (2023-2027) και στο Στρατηγικό Σχέδιο που υλοποιείται στις τομεακές παρεμβάσεις 
των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσω των επιχειρησιακών τους 
προγραμμάτων, περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2% δράσεις που έχουν στόχο την 
έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξής τους, συμπεριλαμβανομένων της 
ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των ζωονόσων και του μετριασμού της 
κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, των καινοτόμων πρακτικών και των τεχνικών 
παραγωγής που ενισχύουν την οικονομική ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη 
αγορών.
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Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων 
συλλογικών φορέων (ΕΜΑΣ) σε όλες τις Περιφερειακές Ενότητες της χώρας υπάρχουν στον τομέα 
των οπωροκηπευτικών:
128 Οργανώσεις Παραγωγών, 1 Ένωση Οργανώσεων Παραγωγών (2023) και 78 Ομάδες 
Παραγωγών 
126 Οργανώσεις Παραγωγών και 1 Ένωση Οργανώσεων Παραγωγών (2022)
132 Οργανώσεις Παραγωγών και 1 Ένωση Οργανώσεων Παραγωγών (2021)

Όσον αφορά στον τομέα του βάμβακος, με την εφαρμογή της νέας ΚΑΠ και σύμφωνα με το νέο 
κανονιστικό πλαίσιο [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2021/2115], το οποίο τέθηκε σε εφαρμογή από το 
έτος 2023, για την καλλιέργεια βαμβακιού συνεχίζεται η χορήγηση ειδικής (συνδεδεμένης) 
ενίσχυσης. Το ποσό της εν λόγω ενίσχυσης ανέρχεται σε 733,98 €/εκτάριο για βασική έκταση 
250.000 εκταρίων και συνολικό ετήσιο προϋπολογισμό 184 εκ. €, ο οποίος ισχύει από το έτος 
2021, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2020/2220, ο οποίος θέσπιζε μεταβατικές διατάξεις 
για τα έτη 2021 και 2022. Το ποσό αυτό είναι μειωμένο σε σχέση με τα προηγούμενα έτη (μέχρι 
και το έτος 2020 ήταν 749,38€/εκτάριο, με συνολικό προϋπολογισμό της τάξης των 187εκ. €) ως 
συνέπεια σχετικής οριζόντιας μείωσης. Η εν λόγω συνδεδεμένη ενίσχυση δεν αποτελεί 
καινούργιο μέτρο, αλλά υπάρχει με τη μορφή της στρεμματικής στήριξης από το 2006 (πριν 
δινόταν ως ενίσχυση στην παραγωγή) και θα συνεχίσει να υπάρχει λόγω του Πρωτοκόλλου 4 της 
ΣΛΕΕ (Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης). Η ενίσχυση αυτή θα συνεχίσει να 
χορηγείται στα ίδια επίπεδα (733,98 €/εκτάριο) μέχρι και το έτος 2027. Σε περίπτωση υπέρβασης 
της έκτασης αναφοράς, η ενίσχυση μειώνεται αναλογικά. 
Επιπλέον, συνεχίζει να χορηγείται ενίσχυση 2€/ha στα μέλη διεπαγγελματικών οργανώσεων, 
όπως και με την προηγούμενη ΚΑΠ. Σε εφαρμογή του κανονιστικού πλαισίου, συστήθηκε, το έτος 
2016, με τη σημερινή μορφή της, η Διεπαγγελματική Οργάνωση Βαμβακιού (ΔΟΒ), στην οποία 
συμμετέχει το σύνολο των βαμβακοπαραγωγών και των εκκοκκιστικών επιχειρήσεων. Η ΔΟΒ έχει 
λάβει έγκριση και για το έτος 2024, με την αριθμ. 128/53158/21-2-2024 Απόφαση της Γενικής 
Διεύθυνσης Γεωργίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
Οι λεπτομέρειες χορήγησης της εν λόγω ενίσχυσης καθορίζονται με την υπ’ αριθμ. 
472/158760/25.05.2023 ΥΑ με θέμα «Καθορισμός των απαιτήσεων για τη χορήγηση της ειδικής 
ενίσχυσης για το βαμβάκι, στα πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023 
- 2027» (Β’/3523/25.05.2023).
Επιπλέον, στον τομέα έχουν συσταθεί 149 Ομάδες Παραγωγών και 6 Οργανώσεις Παραγωγών, 
μέσω των οποίων οι βαμβακοπαραγωγοί μπορούν να διεκδικήσουν καλύτερες τιμές κατά την 
πώληση του προϊόντος τους.

     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
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